

党旗飘飘 向延安

□段延青

年少时读到美国著名记者埃德加·斯诺的《西行漫记》(又名《红星照耀中国》),书中描写了以延安为中心的陕甘宁边区的生产生活场景、地域风貌,尤其是中国共产党领导人民艰苦奋斗、追求中国解放的伟大事业和崇高精神曾经久久激荡着我的一颗心。我激动,我神往。

长大后,我知道红色圣地延安是所有中国共产党党员向往的地方。心怀敬仰,我和我的党员同事们历经8个小时的车程,自洛阳来到延安。

走进枣园革命旧址,满眼是繁茂的枣树、杏树、梨树等,其中枣树最多。大红枣儿甜又香,送给亲人尝一尝。延安的土地滋养的小米、红枣哺育了人民的军队,打造出了钢筋铁骨的革命战士。

拾级而上,一方方窑洞依山而建,有毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德等中央领导人旧居。一桌、一床,家具老式,窑洞狭小、简陋,但窑洞的主人们有着心怀天下的宽阔胸襟。窑洞里煤油灯发出的微弱灯光照亮了中国革命前进的道路。毛泽东和老一辈无产阶级革命家运筹帷幄,领导军民进行了艰苦卓绝的斗争,取得了抗日战争、解放战争的胜利,奠定了中华人民共和国的基石。古朴的纺车、凝重的石桌、一幅幅黑白图片……静静的物件记载着革命前辈艰苦奋斗的光荣历史,展现着战争年代的纷飞战火。同样的陕北窑洞,我联想起习总书记在梁家河七年间与人民群众同吃同住同劳动的场景,想到了永放光芒的延安精神!

杨家岭革命旧址。中央大礼堂静静地矗立在阳光下。中国共产党第七次全国代表大会就在此召开。大礼堂周边,茵茵的草地、老式的水井,显现着一派田园风光。1946年8月,在杨家岭窑洞前的小石桌旁,毛主席和美国著名记者安娜·路易斯·斯特朗进行了谈话,针对当时流行的“恐美病”,提出“一切反动派都是纸老虎”的著名论断。

著名的宝塔山是延安的标志。这是一座八角九层的唐代建筑。站在塔顶,可以俯瞰整个延安城。不息的延河水缓缓流过城区,河两岸杨柳依依,矗立着一排排新式建筑,如今的延安城呈现出一派欣欣向荣的景象。

在王家坪革命旧址,展开鲜红的党旗,我们举起右拳重温入党誓词。铮铮誓言,表达着我们的信仰和理想。

望着我们的党员队伍方阵,我深感自豪。作为共和国长子,我所在的企业风雨兼程六十年,为国民经济发展做出了积极贡献。杰出的无产阶级革命家习仲勋曾经在这里生活了近三年,留下了宝贵的红色精神财富,激励着企业职工在新时代,坚定信念、敢于担当、勇于攻关、创新转型,推动企业走上高质量发展之路。

我们这个党员方阵,在遇到急难险重的任务时总是冲在前。生产一线、抢修现场、发运仓库,到处都有飘扬的党旗,到处都有我们的身影。一个党员一面旗帜,一个支部一座堡垒,先锋模范作用和战斗堡垒作用在这个团队身上彰显无遗。此次延安行,必然为这支队伍注入更强大的前行动力。

回望延安,巍巍宝塔山、悠悠延河水,连同那厚重的黄土地,成为永不磨灭的影像深深地镌刻在我的心里。我再一次想起了斯诺在《西行漫记》中的那段话:“中国共产党及其领导的革命事业犹如一颗闪亮的红星,不仅照耀着中国的西北,而且必将照耀全中国,照耀全世界。”

我们永远 跟党走

一泓碧波,一艘小船,一个会议,诞生了个伟大的党。她就像火种一样,给处在黑暗中的旧中国带来了希望。九十七载风雨兼程,九十七载奋斗不息,这粒火种,燎原神州大地,写下人间奇迹。在党的生日到来之际,让我们共同追忆、感怀、传承、展望……

编者

党员班长的担当

□庄学

老班长是湖北襄樊人,却是南阳口音,听起来有家乡感,特亲切。他的脸不黑不白、有点胖。俗话说,胖人蔫。其实老班长在训练中灵敏快捷。直到我们进入科目训练后,才知道能够达到他那样的优秀标准,非一日之功哩。

他是我的第一个班长,是一名党员。

初到部队,我们就发现一个现象,凡是在日常工作中做得有板有眼或者被当作主心骨的老兵,大多是党员。老班长自然也是这样的老兵。是他教我第一次学会缝补被子,第一次学会叠衣服……甚至第一次在菜地干活儿。

哪个兵有了心结,他总是能够帮助解开。有一个湖北的小兵,还是个半大的孩子,当兵前是羊倌,部队的第一个除夕之夜,躲在外面哭,哭与他朝夕相处的羊群。我们都笑。老班长说,那些羊是他一点点从羊羔养大的,相处久了,自然有感情。老班长和小兵坐在寒夜里,慢悠悠地说着话,说自己从新兵到老兵的过程,说家,说亲朋,止住了小兵的泪水。老班长用他的耐心和爱,把我们班来自六个地方的九个兵团结得紧紧地。营首长暗地将他定为干部培养对象。

那一段时间,老班长的家乡来信频繁,看字体都是娟秀样,一封封的来信就是一朵朵花的蓓蕾,大概老班长的爱情

之花就要盛开了。老班长不黑不白的脸滋滋润润,精神焕发。

年底军事演习,我们班负责给全营显示敌情炸点。夜幕降临的时候,老班长布置好各个小组的任务,再一次给大家演示了引放炸药的步骤,反复强调安全。可是偏偏那天晚上,一个组的一名小战士出了事故,被炸掉了两个手指。这是一次事故,上面追查事故过程,老班长承担了一切责任。老班长为此背了个处分,提干也没了希望,年底就退伍回家。送老班长走之前,这个小战士内疚,欲言又止。

前不久,年近七十的老班长来到洛阳。把盖言欢之后,我为老班长当年替小兵背黑锅鸣不平。老班长一笑,脸上的皱纹都调动了起来。他很真挚地对我说:“我是党员,还是班长,出了意外我不担着叫谁担?这个小战士是棵好苗子,军事技术也很不错,不能为这事耽误了他的前途。我的那点进步与战友的今后人生相比,微不足道。况且,在家乡我也很有成就感哩。”

与老班长分别,老班长送我两双鞋垫,上面手工绣着鸳鸯、蝴蝶图案,很美的一件手工艺品。做鞋垫的女人是之前与老班长鸿雁传书的那位吗?但这不重要了。

老徐发热记

□陈爱松

老徐从学校退休了。

退休了的老徐,突然觉得自己成了富翁,大把大把的时间没处挥霍。这位老党员就到处发挥余热。

老徐从家里转到街上,又从街上转到家里,瞅见了寂寞在墙角的旧自行车。这辆车还能骑,就是车胎没气了。修一修,以后骑着出门,不是既能锻炼又环保吗?

说干就干。老徐一辈子半教书半务农,啥活都会,修自行车也是行家里手。家里备有锤子、气筒、扳手,又去买了一管胶水,万事俱备,只欠动手。小半天工夫,旧自行车就“容光焕发”“老当益壮”。老徐得意地骑着自行车,慢悠悠地去街上买菜,遇见熟人问,就夸:别看车旧,修修照样好!以后补胎什么的,找我啊。

整理好全套修车工具,修车能手老徐摩拳擦掌,跃跃欲试。想了想,又找了个纸板,工工整整地写上:义务修车。老伴说他没事寻事,老徐说:领着工资啥也不干,心里能过意得去吗?

二婶推着电动车要去走亲戚,出了门,才发现前轮没气了。试探着跟老徐一说,不大一会儿,前轮就鼓起来了,二婶欢喜得见人就给老徐做广告。邻居需要修车,也常找老徐。老徐找到了事做,常常两手黑、一脸笑。

一个邻村老汉来卖菜,三轮车车胎突然瘪了,正着急呢,有人告诉了老徐,老徐带着工具就来了。车修好了,老汉拿出十元钱感谢,老徐不要,老汉一定要给,老徐说:你要硬给钱我还不修呢,修车不为钱,我这是党员志愿服务!

修车的事并不常有,闲不住的老徐就侍弄花。家里的破

脸盆、旧木箱、老瓦罐,都成了种花主力军,高高低低摆满台阶墙角。连门前的一小片空地,也被打理成了一个小花园。

老徐又把眼光放得更长远。街不宽,对面是人家的后墙,没人管理,黄蒿、狗尾草就疯长着。塑料袋、纸片常常盘桓在那里,蚊子苍蝇也聚集在那儿。他看中了这条荒草带。春天里,老徐镰锄齐上,用了两天工夫,硬是把半条街的荒草弄干净,又撒种,移栽。每天早晨一起来,老徐就笑眯眯地给花浇水。

那些花真争气,憋了似的猛长,月季、蜀葵、美人蕉、波斯菊什么的,不名贵,却开得满眼明媚,喜气洋洋。这花谢了那花开,半条街都氤氲在花香中。从街上走的人,都说好看,并且谁也不好意思乱扔垃圾了。门前没花的人家,立刻相形见绌,也开始动手种花。最后,整条街成了村里最好看最干净的街,连邻里说话办事都和气起来。老徐偷偷笑:星星之火,可以燎原嘛。人能改变环境,环境也能教化人哩。

每到周末,孩子们玩疯了,作业老是忘了做。家长顾不上管,说起这事就叹气。于是,老徐又找到了一件事做:让孩子们都拿上作业,来家里做,老徐又成了免费辅导员。孩子们的成绩蹭蹭往上蹿,家长们见了老徐,都笑成了一朵花。

如今,村里又请老徐主持道德讲堂,参加禁烧宣传,当矛盾调解员,老徐忙得很呢。忙碌着的老徐觉得自己腰更直了,劲更足了。老伴嗔怪他:退休了,不好好歇歇,发啥烧哩!老徐一本正经地纠正:不是发烧,是发热——发挥余热。工作可以退休,党员不能退休!

榜样力量激励我

□微澜

二十世纪七十年代中期,我由于工作调动,从锻压机械厂的钳工,成了一名县农机公司拖拉机配件仓库的保管员。人常说,“隔行如隔山。”一点都不错。我看着几十米深十来米高的两座大仓库里的货架上,摆满了大大小小的拖拉机配件,一下子傻了眼,犯了难。

仓库负责人和素芳热情接待了我。

她在二十世纪六十年代初,就是孟津县平乐公社的第一批女拖拉机手,中共党员,曾经被评为先进工作者和好党员,出席县里劳模表彰大会。后来,由于工作需要,她调到县农机公司拖拉机配件仓库工作。

她开过拖拉机,修过拖拉机,对各种配件了如指掌,不管是东方红-54型、东方红-75型、手扶拖拉机还是小四轮-40拖拉机……一看就知道配件名称,是哪个机型的,安在哪个部位。

她不仅是我的领导,还是我的师傅,后来又成了我的入党引路人。她处处以党员的标准要求自己。她对业务精益求精,大家送她外号“拖拉机活字典”。她对工作认真负责,有人偷偷说她“难缠,认死理”。由于公司的经营模式是:门市开票,仓库提货,一物一票制。月底仓库和门市对账、盘点,要做到账账相符、账款相符、账物相符。若有不符,她总是争得脸红脖子粗,搞不清楚决不罢休。

她的认真劲儿潜移默化地影响着我,我们一起把仓库整理得井井有条、科学有序。拖拉机配件很复杂,我们对配件目录表,把配件按机型、按系统、按编组,一货一签,一签一位进行摆放,提货时如查字典一样快捷方便。有的配件很重,涂满了机油,她总是不怕脏、不怕累带头整理。她那粗壮、结实的双臂,关节凸出的手指,是握拖拉机操纵杆、干过拖拉机大修的有力见证,她有时自嘲:“我的手脚跟男人的一样。”

干仓库保管员,工作时间不确定,早上班,晚下班,是常有的事,特别是三夏大忙之时,更是不能按部就班。一天早上,她在家忙了老人,忙孩子,还没有吃早饭,就有人急需配件。她胡乱扒拉几口饭就走了,走到半路有人一直看她,还露出了一丝丝笑,她顾不得许多,直奔仓库提货。顾客拿到货物后连声感谢,发现她的鞋有点别扭,指了指她的脚。她低头一看,羞得满面通红,笑得直不起腰。原来,她把松紧口布鞋穿反了,像滑稽演员卓别林一样。

她经常参加党组织的学习,会后给我讲学习精神,党的宗旨、党员的标准,鼓励我向组织靠拢。她说:“入了党,思想进步快,干啥都提得起劲。有党的纪律约束,不会犯错。”在她的带领、帮助下,我努力学习党的知识,经过组织培养,成为一名中国共产党党员。

后来,我工作调动多次,但在不同的岗位上,她一直是学习的楷模,一个共产党员的魅力始终影响着我,不忘初心,永远跟党走。